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Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto, EAPN-Fin

TOIMINTAKERTOMUS 1999

1. KÖYHYYTEEN JA SYRJÄYTYMISEEN LIITTYVÄ KEHITYS

Suomessa eri ihmisryhmien väliset hyvinvoinnin erot, eri kuntien ja alueiden kehityserot ovat kasvaneet eri tutkimusten mukaan merkittävästi. Erityisesti pitkäaikaistyöttömät, mielenterveyskun-toutujat, päihdeongelmaiset, yhden huoltajan perheet ja pitkäaikaissairaat ovat kärsineet eri tahoilla tehdyistä supistuksista. Toimeentulotuen saajien määrä on pysynyt korkealla. Stakesin tilastojen mukaan vuonna 1999 toimeentulotukea sai 498 000 henkilöä. Kotitalouksien määränä se tarkoitti 293 000 kotitaloutta. Erityisesti pitkäaikaisesti tukea saavien suuri  määrä on huolestuttava.  Ylivelkaantuneiksi itsensä kokevia on Suomessa 128 000 Tilastokeskuksen tulonjakoaineiston mukaan. Näissä kotitalouksissa asuu vähän yli 300 000 ihmistä. 

Kuntien välisten erojen kasvu merkitsee myös sitä, että hyvinvointiajattelussamme keskeinen universaalisuuden periaate on vaarantunut. Se, millaista tukea ja millaisia palveluita kansalaiset saavat, alkaa olla riippuvainen asuinpaikasta. Haasteena tämä merkitsee uudenlaisten strategioiden kehittämistä eri alueiden ja kuntien sekä sosiaali- ja terveyspolitiikan kehittämisen kannalta. Toisaalta taloudellinen kasvu on ollut nopeampaa kuin koskaan aikaisemmin. Hyvinvointi ei jakaudu tasaisesti, vaan on menossa vahva polarisoitumiskehitys.

Myönteisinä asioina toimintakertomusvuonna oli se, että köyhyyteen liittyvät kysymykset ovat aikaisempaa enemmän nousseet keskusteluun ja köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen toiminta saatiin osaksi Lipposen II hallituksen ohjelmaa. Köyhyyden vastaisen ohjelman aikaansaamiseen liittyvät EAPN-Finin ponnistelut yhdessä kirkon Nälkäryhmän kanssa tuottivat sen, että köyhyyden vastaisella toiminnalla on ensimmäistä kertaa poliittinen hyväksyntä. Sosiaali- ja terveysalan tavoite- ja toimintaohjelmassa on myös nostettu esille köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen toiminta. Toisaalta asenneilmapiiri on suomalaisessa yhteiskunnassa kiristynyt ja aikaisempaa vielä vahvemmin korostetaan yksilön omaa vastuuta selviytyä yhteisöllisen vastuun sijaan.

Köyhyys on kasvanut huomattavasti myös koko Euroopassa. Viimeisimpien Eurostatin tilastojen mukaan Euroopassa on noin 65 miljoonaa köyhyydessä elävää ihmistä. Euroopan Unionin rakentaminen on ennen kaikkea taloudellisen yhteenliittymän rakentamista. EU- ja EMU‑ jäsenyydet ovat muuttaneet talouspolitiikan toimintaympäristöä ja julkisen talouden asemaa. Sosiaalipolitiikka kuuluu kunkin jäsenmaan omaan toimivaltaan. Euroopan tasoisena on määritelty työvoiman liikkuvuuden tukemiseksi ja mahdollistamiseksi oikeus sosiaaliturvaan  toisissa jäsenmaissa. EU:n asiakirjoissa nostetaan esille myös ”kansalaisten Euroopan” ja sosiaalisen ulottuvuuden vahvistamisen tavoitteet. Tätä keskustelua ovat vauhdittaneet laajamittainen työttömyys ja köyhyys Euroopassa sekä EU:n legitimiteetin säilyttäminen tarve kansalaisten silmissä. 

Monessa mielessä ”kansalaisten Euroopan” rakentaminen ja sosiaalisen näkökulman esille nouseminen taloudellisen rinnalle ei ole edennyt. Kansalaisten ääni kuuluu huonosti eurooppalaisessa päätöksenteossa,  mm. kansalaisjärjestöt eivät ole pystyneet saavuttamaan konsultatiivista, tunnustettua asemaa. Köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen toiminta on ollut alue EU:ssa, jota osa jäsenmaista, mm. Saksa ja Britannia, ovat vastustaneet. EU:n uudessa perussopimuksessa, Amsterdamin sopimuksessa unionille tulee aikaisemmasta poiketen toimivalta köyhyyteen ja syrjäytymiseen liittyvissä kysymyksissä. Artiklat 13, 136 ja 137 antavat uusia mahdollisuuksia tasa-arvon edistämiseen, köyhyyden ja syrjäytymisen vastaiseen toimintaan ja strategioiden kehittämiseen. Suomi oli Eu:n  puheenjohtajamaana vuoden 1999 jälkipuoliskolla. Suomella olisi niin halutessaan ollut mahdollisuus omalla puheenjohtajakaudellaan viedä sosiaaliseen ulottuvuuteen liittyviä kysymyksiä eteenpäin. Tältä osin merkittäviä edistysaskeleita ei saavutettu, vaan keskeisimmät köyhyyteen ja syrjäytymiseen liittyvät kysymykset jäivät Portugalin puheenjohtajakaudelle. Portugali onkin ottanut tämän teeman keskeiseksi puheenjohtajuuskautensa teemaksi.

2. SUOMEN VERKOSTON KEHITYS JA ORGANISOITUMINEN

EAPN-Fin perustettiin lokakuussa 1994. Verkosto on köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisesta toiminnasta kiinnostuneiden järjestöjen ja ryhmien yhteistoimintaelin Suomessa. EAPN-Finin tavoite on työskennellä sosiaalisten oikeuksien puolustamiseksi, köyhyydessä ja syrjäytymisriskissä elävien ihmisten sosiaaliturvan ja hyvinvoinnin parantamiseksi sekä köyhyyden ja syrjäytymisen ehkäisemi​seksi. Verkosto on omalta osaltaan ollut tekemässä köyhyyttä ja syrjäytymistä näkyväksi. Verkosto on Euroopan köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen verkoston, EAPN, kansallinen jäsenverkosto. 

Yksi keskeinen verkoston kehittämiseen liittyvä tavoite on ollut jäsenpohjan laajentaminen ja aktiivisten toimijoiden mukaan saaminen. Tässä suhteessa on saavutettu pieniä edistysaskeleita. Koska alueelliset erot Suomen eri osien välillä ovat kasvaneet, verkoston toiminnan kannalta olisi tärkeää  saada aktiivisia toimijoita esim. paikallisia jäsenverkostoja eri puolille Suomea. Tällä hetkellä EAPN-Fin`llä on 25 yhteisöjäsentä ja 7 henkilötukijäsentä. (Jäsenluettelo liitteenä) 

EAPN-Fin on rekisteröimätön verkosto. Sen ylintä päätösvaltaa käyttää kerran vuodessa kokoontuva yleiskokous, joka puolestaan valitsee 12-henkisen hallituksen. Hallituksen rinnalla on viime vuonna työskennellyt  neljä työryhmää: rasismi ja köyhyys työryhmä, kumppanuustyöryhmä, tiedotustyöryhmä ja tiedontuottamisryhmä. Sen lisäksi  European and National strategies to combat poverty- seminaarin ja EAPN:n yleiskokouksen valmistelussa on ollut erilliset valmisteluryhmät. Valmistelua varten verkosto voi käyttää yhden työntekijän työpanosta 5 kuukauden ajan osapäivätoimisesti.

Suomen verkoston puheenjohtaja Riitta Särkelä jatkoi Euroopan verkoston varapuheenjohtajana. Hän on toiminut Suomen verkoston edustajana EAPN:n hallituksessa. Suomen verkosto on aktiivisesti lähettänyt edustajansa eri seminaareihin ja verkostolla on edustukset EAPN:n eri työryhmissä: Sosiaalipolitiikka-työryhmä (Riitta Särkelä, kirjeenvaihtajajäsen), työllisyystyöryhmä ( Karl-Gustav Kunnas, kirjeenvaihtajajäsen), rakennerahastotyöryhmä (Mika Vuorela, kirjeenvaihtajajäsen), EU:n laajenemiseen liittyvä työryhmä (Risto Pontela, koordinaattori), rasismi ja köyhyys- työryhmä (Kirsti Viljanen, kirjeenvaihtajajäsen), verkoston kehittäjien ja koulutusryhmä ( Jukka Sihvola, varsinainen jäsen), naiset ja köyhyys- työryhmä ( Marita Vannemaan, varsinainen jäsen).

3. YHTEISTYÖSUHTEIDEN RAKENTUMINEN JA VAIKUTTAMINEN

Uusia yhteistyösuhteita on rakennettu toimintakauden aikana köyhyys- ja syrjäytymistutkijoihin mm. Matti Heikkilän ja Veli-Matti Ritakallion kanssa. Keskeinen yhteinen kiinnostuksen kohde on ollut kehittää uusia tiedon tuottamisen välineitä, erityisesti laadullisen tiedon tuottamiseksi arjen tilanteista yhteistyössä Sakari Hännisen ja Jouko Karjalaisen kanssa.

EAPN-Fin  on pitänyt säännöllisesti yhteyttä sosiaali- ja terveysministeriön virkamiehiin köyhyyteen ja syrjäytymiseen liittyvissä kysymyksissä.

Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto teki 1997 aloitteen köyhyysohjelman saamiseksi Suomeen. Köyhyysohjelmalla tarkoitettiin tuolloin hallinnonalat ja toimijarajat ylittävää laaja-alaista strategiaa köyhyyden ja syrjäytymisen ehkäisemiseksi ja vaikeassa tilanteessa elävien kansalaisten hyvinvoinnin turvaamiseksi. Aloitteeseen liittyvä vaikuttaminen ja ohjelmaehdotuksen päivittäminen jatkui vuonna 1999. Verkoston puheenjohtaja oli jäsenenä kirkon ”Nälkäryhmän” asiantuntijaryhmässä ja verkoston edellisen hallituksen jäsen Eeva Kuuskoski  ”Nälkäryhmän” jäsenenä. Tätä kautta vietiin verkoston aloitetta eteenpäin. Tavoite köyhyysohjelmasta nousi yhdeksi ”Nälkäryhmän” hallitusohjelmaan ajamista asioista. Merkittävä tulos vaikuttamisessa verkoston kannalta oli köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen toiminnan saaminen osaksi Lipposen II hallituksen hallitusohjelmaa.

4. TOIMINTA JA JÄRJESTETYT TAPAHTUMAT

Viides yleiskokous järjestettiin kesäkuun alussa. Uuteen hallitukseen valittiin tuolloin puheenjohtajaksi Riitta Särkelä (Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto), varapuheenjohtajaksi Marita Vannemaa (Ensi- ja turvakotien liitto), jäseniksi Elina Varjonen (Suomen Setlementtiliitto), Mika Vuorela (Mielenterveyden Keskusliitto), Birgitta Gran (Sosiaalityöntekijäin Liitto), Jaana Merenmies (Mannerheimin Lastensuojeluliitto), Lasse Murto (A-klinikkasäätiö), Kaarina Laine-Häikiö (Suomen Reumaliitto), Jukka Sihvola (Tampere 2000 -verkosto),  Maija Pulli (Työttömien Valtakunnallinen Yhteistoimintajärjestö), Jukka Vaattovaara (Yhdessä Selviytymisen Tuki), Juha Pantzar (Suomen Mielenterveysseura) ja Marja Kantanen ( Kirkon diakonia- ja yhteiskuntatyön keskus) sekä varajäseneksi Kirsti Viljanen (Kansainvälinen Naisten Tapaamispaikka).

Vuosi oli verkoston kannalta suurten tapahtumien vuosi ja vaati hallituksen jäseniltä erittäin paljon. 8.-9.11. EAPN-Fin järjesti yhteistyössä EAPN:n kanssa Suomen puheenjohtajuuskauteen liittyvän konferenssin European and National strategies to combat poverty – time for action. Konferenssiin osallistui yhteensä noin 150 osanottajaa kaikista EU:n jäsenmaista edustaen kansalaisjärjestöjä, ammattiyhdistysliikettä, liike-elämää ja eri maiden hallituksia. Konferenssia varten tuotettiin analyysi 9 jäsenmaan köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisesta toiminnasta, joista Suomen verkoston raportti oli yksi.  Konferenssi vauhditti EU:n tasoista toimintaa köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisessa toiminnassa ja laajensi eri maiden välistä kokemuksen vaihtoa. Paine kansallisen köyhyyden vastaisten strategioiden ja EU:n tasoisen strategian aikaansaamiseen oli erittäin suuri. Konferenssi järjestämisessä verkosto sai merkittää tukea Suomen hallitukselta, erityisesti sosiaali- ja terveysministeri Perholta ja ministeriön eri virkamiehiltä. Eurooppalaisessa suunnitteluryhmässä Suomea edustivat Reijo Väärälä sosiaali- ja terveysministeriöstä ja Riitta Särkelä EAPN-Finistä.

EAPN:n yleiskokous oli Helsingissä marraskuun lopussa. Yleiskokousedustajia oli noin 130 edustaen kansallisia verkostoja ja Euroopan tason järjestöjä. Yleiskokous onnistui sekä sisällöltään että käytännön järjestelyiltään erittäin hyvin. Suomen verkoston jäsentahot olivat kiitettävästi kantamassa vastuuta tapahtuman onnistumisesta sekä lukuisten vapaaehtoisten työpanoksen että retkillä oman toiminnan esittelemisen kautta. Raha-automaattiyhdistyksen myöntämä projektiavustus oli erittäin merkittävä tapahtuman mahdollistaja kansallisesti. Vieraanvaraisuuttaan Raha-automaatti​yhdistyksen lisäksi illanviettojen järjestämisessä osoittivat Helsingin kaupunki ja Ulkoministeriö. 

Edellisten tapahtumien valmistelujen kannalta oli merkittävää se, että projektiavustuksen ja komission rahoituksen avulla saimme 5 kuukauden ajaksi Sarianna Reinikaisen koordinoimaan puheenjohtajan ja hallituksen apuna valmisteluja. Hän työskenteli muodollisesti verkoston isäntäjärjestön, Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton työntekijänä.

Kolmas merkittävä tapahtuma oli Tampereella järjestetty kansalaisjärjestöjen suurtapaaminen, Citizens` agenda 2000, jossa EAPN-Finillä ja EAPN:llä oli yhteinen teemaseminaari. Teemaseminaarissa jatkettiin Strategia-konferenssin teeman syventämistä uusien keskustelijoiden kanssa. Teemaseminaarissa oli noin 50 osanottajaa, se oli keskusteleva ja sai hyvin myönteisen palautteen.

5. JULKAISUTOIMINTA JA TIEDONVÄLITYS

EAPN-Finin esite uusittiin ja siinä käytettiin Elina Hietasen Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitosta  suunnittelemaa taittoa ja  logoa.  

Verkoston tiedotuslehtenä on käytetty Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton jäsenlehteä Sosiaali- ja terveysviestiä. Sen jokaisessa numerossa on ollut juttuja eri tapahtumista ja sitä kautta on haluttu lisätä verkoston näkyvyyttä ja välittää tietoa jäsenistölle. Verkosto näkyy myös keskusliiton kotisivuilla. Verkoston hallituksen kokoukset ovat olleet avoimia jäsenistölle ja niiden pöytäkirjat ovat menneet tiedoksi jäsenistölle. Suomen verkoston hallituksen jäsenet ovat olleet haastateltavina eri sanomalehdissä, radiossa ja tv:ssä. Tapahtumien  yhteydessä on ollut lehdistötilaisuudet.

EAPN:n jäsenlehti EAPN Newsletter menee suoraan verkoston jäsenille. Vaikeutena on, että sen kääntämiseen kaikille kansallisten verkostojen kielille ei ole ollut resursseja. Haasteena on hakea tähän kansallista rahoitusta. Sama koskee EAPN:sta tulevaa muuta kirjallista materiaalia. Jäsenistön osallistumismahdollisuuden kannalta materiaalien mahdollisimman laaja suomentaminen on välttämätöntä. 

6.  VERKOSTON TALOUS

EAPN-Finin talous on pääsääntöisesti jäsenmaksujen ja EAPN:ltä kansallisille verkostoille tulevan avustuksen varassa. Yleiskokouksen järjestämiseen haettiin kansallisen rahoituksen osuutta Raha-automaattiyhdistykseltä ja saatiin 100 000 markkaa. Strategia-konferenssiin liittyen tehtiin sopimus EAPN-Fin ja EAPN:n välille (STKL-EAPN), jonka kautta voimme saada vajaan kahden kuukauden palkkakulut valmistelujen koordinointia varten.

Suomen verkoston tilinpäätös 1999 oli ylijäämäinen johtuen siitä, että budjettikausi Euroopan verkostossa ei ole kalenterivuosi vaan 1.4.-31.3 ja verkostolle tulevasta avustuksesta toinen osa saapui juuri ennen vuoden vaihdetta. Se siirrettiin tilinpäätöksessä varauksena vuoden 2000 kolmen ensimmäisen kuukauden toimintaan. Verkoston talous on hoidettu Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitossa. Tilinpäätös erillisenä liitteenä. Tilintarkastajien lausunto luetaan kokouksessa.
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