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Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto, EAPN-Fin

TOIMINTAKERTOMUS, ajanjakso 1.4.2001-31.3.2002

EAPN-Fin - VERKOSTO KÖYHYYTTÄ JA SYRJÄYTYMISTÄ VASTAAN 

EAPN-Fin perustettiin lokakuussa 1994. Verkosto on köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisesta toiminnasta kiinnostuneiden järjestöjen ja ryhmien yhteistoimintaelin Suomessa. EAPN-Finin tavoite on työskennellä sosiaalisten oikeuksien puolustamiseksi, köyhyydessä ja syrjäytymisriskissä elävien ihmisten sosiaaliturvan ja hyvinvoinnin parantamiseksi sekä köyhyyden ja syrjäytymisen ehkäisemi​seksi. Verkosto on omalta osaltaan ollut tekemässä köyhyyttä ja syrjäytymistä näkyväksi. Verkosto on Euroopan köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen verkoston, EAPN, kansallinen jäsenverkosto. Tällä hetkellä EAPN-Finillä on 25 yhteisöjäsentä ja 6 henkilöjäsentä. Toimintavuoden aikana erosi yksi ja liittyi kaksi jäsentä. Lisäksi liittyi yksi henkilöjäsen. (Jäsenluettelo liitteenä). 

ORGANISAATIO: YLEISKOKOUS JA HALLITUS


EAPN-Fin on rekisteröimätön verkosto. Sen ylintä päätösvaltaa käyttää kerran vuodessa kokoontuva yleiskokous, joka puolestaan valitsee puheenjohtajan, varapuheenjohtajan ja hallituksen varajäsenineen. Hallituksen rinnalla työskentelevät työryhmät, joita viime yleiskokouksessa valittiin viisi: rasismi ja köyhyystyöryhmä, sosiaalipolitiikkatyöryhmä, rakennerahastotyöryhmä, tiedotustyöryhmä ja pitkäaikaissairaus ja köyhyys -työryhmä. 

Verkoston seitsemäs yleiskokous järjestettiin kesäkuun alussa. Verkoston hallitus valitaan kaksivuotiskaudeksi, joten yleiskokouksessa vain täydennettiin vuosiksi 2000-2001 valittua hallitusta. Kolme hallituksen jäsentä ja yksi varajäsen eivät enää edustaneet silloista valinnan pohjana ollutta taustatahoa, minkä vuoksi he olivat eronneet hallituksesta. Sääntöjen tulkinta tältä osin ei välttämättä ole yksiselitteinen, joten hallitus päätti seuraavaan yleiskokoukseen mennessä tarkistaa säännöt ja tehdä niistä ehdotuksen. 

Hallitukseen kuuluivat puheenjohtaja Marita Ruohonen (Ensi- ja turvakotien liitto ry), varapuheenjohtaja  Marja Kantanen (Kirkon diakonia- ja yhteiskuntatyö KDY) ja jäsenet Birgitta Gran (Sosiaalialan korkeakoulutettujen ammattijärjestö Talentia ry), Merja Karinen (Mielenterveyden Keskusliitto ry), Kaarina Laine-Häikiö (Suomen Reumaliitto ry), Juha Luomala (Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto ry), Ristenrauna Magga (Suomen saamelaisten keskusjärjestö ry),  Lasse Murto (A-klinikkasäätiö), Airi Pilkama (Suomen Punainen Risti), Maija Pulli (Työttömien Valtakunnallinen Yhteistoimintajärjestö TVY ry), Sirpa Sulku (Mannerheimin Lastensuojeluliitto ry), Heikki Vaisto (Iholiitto ry), Elina Varjonen (Suomen Setlementtiliitto ry),  Kirsti Viljanen (Kansainvälinen naisten tapaamispaikka ry) ja varajäsenet  Marita Andelin (Tampere 2000-verkosto), Pietari Jääskeläinen (Kirkkopalvelut/Ruokapankki), Laura Poussa (Invalidiliitto ry) ja Liisa Saaristo (Suomen Mielenterveysseura ry).   

YHTEISTYÖ JA EDUSTUKSET


Suomen verkoston puheenjohtaja Marita Ruohonen kuului Euroopan verkoston hallitukseen. Suomen verkosto on aktiivisesti lähettänyt edustajansa eri seminaareihin ja verkostolla on edustukset EAPN:n eri työryhmissä. Köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisia kansallisia toimintaohjelmia arvioivassa ryhmässä on Riitta Särkelä, sosiaalipoliittisessa työryhmässä kirjeenvaihtajajäsenenä Riitta Särkelä, rakennerahastotyöryhmässä Kaarina Laine-Häikiö, laajentumistyöryhmässä koordinaattorina Risto Pontela, oikeus työhön -ryhmässä kirjeenvaihtajajäsenenä Juha A. Pantzar. Kehittämistyöntekijä on Juha Luomala. 

EAPN:n yleiskokouksessa marraskuussa verkostoa edustivat Marita Ruohonen, Lasse Murto, Marja Kantanen ja Juha Luomala. Verkoston edustajat osallistuivat myös EAPN:n rakennerahastoja, naisia ja tasa-arvoa käsitelleisiin konferensseihin. 

Verkoston tärkein pääoma ovat sen jäsenet, heidän yhteistyöhön antamansa panos ja työskentely omien sidosryhmiensä kanssa. Lisäksi yhteistyötä on tehty sosiaali- ja terveysalan keskusjärjestöjen, Nälkäryhmän ja sen asiantuntijaryhmän ja oppilaitosten kanssa. 

EAPN-Fin  on pitänyt säännöllisesti yhteyttä sosiaali- ja terveysministeriön virkamiehiin ja Stakesin tutkijoihin köyhyyteen ja syrjäytymiseen liittyvissä kysymyksissä ja rakentanut yhteyksiä köyhyystutkijoihin. Erityisesti yhteistyö tutkijoiden kanssa on tiivistynyt. Tämä on näkynyt mm. EU:n syrjäytymisen vastaiseen yhteistyötoimintaohjelmaan liittyvän hankkeen valmistelussa. 

Sosiaali- ja terveysalan keskusjärjestöjen - Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto, Sosiaali- ja terveysjärjestöjen yhteistyöyhdistys YTY, Terveyden edistämisen keskus - sekä Kirkkopalvelujen kanssa tehtiin tiivistä yhteistyötä ns. kansalaisbudjetin valmistelussa. 
Euroopan verkosto keskittyi toimintakaudella erityisesti työskentelemään köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisten toimintasuunnitelmien parissa, mikä osaltaan tuki myös kansallista toimintaa. Jatkossa Euroopan verkoston toivottiin voivan tukea entistä paremmin kansallisten verkostojen kehittymistä. Erityisesti alueellisten verkostojen kehittyminen nähtiin tärkeäksi: pystyttäisiin välittämään tietoa alueelliselta tasolta ihmisten arjesta. Euroopan verkosto puolestaan toivoi kansallisilta verkostoilta aktiivisuutta EU-hakijamaiden kanssa tehtävään työhön. Suomen verkostolta toivottiin tietoa suhteista Viroon suuntaan ja aktiivisuutta kansallisen verkoston kehittämiseksi siellä. Verkosto on omassa piirissään kartoittanut jäsentahojen yhteyksiä Baltian maihin ja erityisesti Viroon. 

NAP (National Action Plan) - KÖYHYYTTÄ JA SYRJÄYTYMISTÄ VASTAAN 
Verkoston toimintakautta leimasi erityisesti osallistuminen Suomen kansallisen köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen toimintasuunnitelman valmisteluun. 

Sosiaali- ja terveysministeriön hallinnoimaan työryhmään osallistuivat järjestöjen edustajina verkoston puheenjohtaja Marita Ruohonen ja hänen varaedustajansa Riitta Särkelä. Työryhmän järjestöille järjestämän kuulemistilaisuuden lisäksi verkoston edustajat keräsivät järjestökommentteja välitettäväksi työryhmän työhön. Jäsentahoilta saatiin runsaasti ansiokkaita kommentteja ja kehittämisehdotuksia. Järjestöt halusivat nähdä suunnitelman muuna kuin tehtyjen toimenpiteiden luettelona, pelkkänä hallituksen ohjelmana. Sen haluttiin palvelevan kansallista tilannetta ja sillä haluttiin tavoitella todellista muutosta. Erityisesti kiinnitettiin huomiota perusturvaan, etuuksien yhtenäistämiseen ja tason korottamiseen. Saadun palautteen kokosi Marja Kantanen verkoston käyttöön myös jatkotyön pohjaksi toimintasuunnitelman toteutusta seurattaessa ja uutta valmisteltaessa. 

Euroopan verkosto avusti lyhennelmän tekemisessä ohjelmasta. Sirpa Sulku toimitti toimintaohjelmasta "selkokielisen" lyhennelmän. 

Marraskuussa Euroopan verkoston järjestämään päättäjätason konferenssiin toimintaohjelmista osallistuivat Suomesta verkoston esityksestä Klaus Halla (STM), Jouko Karjalainen (Stakes) ja  Alpo Komminaho (Rauman kaupunki) sekä verkoston edustajina Marita Ruohonen, Lasse Murto ja Riitta Särkelä. 

Verkoston edustajat olivat mukana myös Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton ja STM:n järjestämässä toimintasuunnitelman arviointitilaisuudessa lokakuussa. 

Sosiaali- ja terveysministeriö nimesi keväällä 2002 asettamaansa toimintasuunnitelman seurantaryhmään verkoston edustajaksi Marita Ruohosen ja tämän varajäseneksi Lasse Murron. Verkosto on evästänyt edustajiaan muistuttamalla, että hyvinvointivaltio on turvattava ja määriteltävä erityistilanteet, jotka vaativat erityistoimenpiteitä. Toimintasuunnitelmassa on uskallettava asettaa konkreettisia tavoitteita kuten perustoimeentuloturvan yhtenäistäminen ja tason korottaminen, pitkäaikaisten toimeentulotukiasiakkuuksien vähentäminen. Lisäksi halutaan selvitettäväksi köyhyyden kasautuminen, veropolitiikan ja sosiaaliturvan kytkennät ja vääristymisten oikaisut ja muistutetaan, että toimintaohjelmaan eivät kuulu vain hallitusohjelmaan listatut asiat. 

Verkoston jäsen Mannerheimin Lastensuojeluliitto oli osallisena useamman maan tutkimushankkeessa, jossa tutkittiin erityisesti lasten köyhyyttä. Verkoston muiden jäsenten ja tutkimushankkeen kesken toteutettiin tiedonvaihtoa. 

Toimintakaudella pidettiin esillä verkoston vuonna 2000 laatiman Köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen toimintastrategian esityksiä. Vuonna 2002 tulee hakuun EU:n syrjäytymisen vastainen toimenpideohjelma 2002-2006. Verkosto valmisteli hakemusta strategiassa esitetyn monitorointikeskuksen toteuttamiseksi. 

VAIKUTTAMINEN, KANNANOTOT JA LAUSUNNOT

Kansalliseen köyhyyden ja syrjäytymisen vastaiseen toimintasuunnitelmaan vaikuttamisen lisäksi esillä oli ns. kansalaisbudjetti. Pietari Jääskeläisen aloitteesta verkosto kutsui koolle Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton, Terveyden edistämisen keskuksen, Sosiaali- ja terveysjärjestöjen yhteistyöyhdistys YTYn ja Kirkkopalvelujen edustajat neuvottelukokoukseen, jonka pohjalta työstettiin keskeisiä teemoja hallitukselle välitettäväksi. Hallitusneuvotteluihin liittyvä budjettikannanotto jätettiin pääministeri Paavo Lipposelle elokuussa. Lisäksi verkoston edustajat kävivät sosiaali- ja terveysministeri Maija Perhon luona. 
Arjen köyhyys on torjuttava, vaadittiin kannanotossa. Järjestöt pitävät köyhyyskierteessä olevien ihmisten hädän kasvua erittäin huolestuttavana. Perustuslain takaamat yhdenvertaiset peruspalvelut ja sosiaaliset oikeudet eivät enää aina toteudu. Palvelujen saanti on yhä enemmän riippuvainen asuinpaikasta. Kannanotossa vaadittiin, että ihmisarvoisen elämisen mahdollisuudet turvattava kaikille elämäntilanteesta riippumatta, perusjärjestelmän toimivuutta on parannettava, yhteiskunnan tulee tehostaa toimia, jotta työttömille saadaan työtä, koulutusta tai  kuntoutusta, fyysisesti tai psyykkisesti huonokuntoisten eläkeläisten tulee päästä eläkkeelle ja kansalaisten yhdenvertaiset peruspalvelut ja tuki on taattava. 

Keväällä 2002 saatiin ministeripoliittisen valiokunnan vastaus tehtyihin ehdotuksiin. 

Pitkäaikaissairaus- ja köyhyystyöryhmä valmisteli verkoston kannanoton pitkäaikaissairaiden taloudellisesta tilanteesta, jolla vastustettiin asiakasmaksujen korotusta. 

Verkoston edustajia oli syksyllä myös talousneuvoston kuultavana toimeentuloturvaan liittyvistä kysymyksistä. Verkoston edustajat olivat myös eduskunnassa eri valiokuntien kuultavana, mm. sosiaali- ja terveysvaliokunnassa.
Keväisen toimintapäivän yhteydessä järjestettiin tiedotustilaisuus ja julkistettiin kannanotto Nyt on korkea aika puuttua köyhyyteen ja syrjäytymiseen. Verkoston kannanotto sai hyvin julkisuutta. Samoin antologian Niin paljon kuin jaksan julkistamisen yhteydessä tehtiin tiedote.  

TAPAHTUMAT

Toukokuussa 2001 toteutettiin yhdessä Nälkäryhmän asiantuntijaryhmän ja Työttömien valtakunnallisen yhteistoimintajärjestön kanssa toimintapäivä, jonka seminaarin nimenä oli  Köyhyysongelman ratkaisua etsimässä.  Palaute seminaarista oli hyvin myönteinen sekä sisällöllisesti että julkisuuden kannalta.  Seminaarin työryhmissä esiin nousivat mm. perustoimeentuloturvan uudistaminen, ensisijaisten etuuksien korottaminen ja valtion vastuu. Lisäksi muistutettiin palvelujen universaalisuudesta ja niiden turvaamisen tarpeesta sekä alueellisten erojen kasvusta.  Järjestöjen ja kansalaisten osallisuus ja kumppanuus nostettiin esiin, samoin kuin Raha-automaattiyhdistyksen jakamaton tuotto. Esille tuli voimakkaasti myös se, miten julkisessa keskustelussa on vetäydytty vanhojen kliseiden taakse (lama, velka, globalisaatio). Painokkaasti todettiin, että kyse on hyvin pitkälle poliittisen tahdon puutteesta. 

Seminaarin avaukseksi Vantaan työttömien yhdistyksen teatteriryhmä Joutavat esitti Vihkos-keruun pohjalta kootun esityksen Pistin kauhani soppaan. 

Toimintapäivään liittyi esiintyminen Aamu-TV:ssä ja puuronjakotapahtuma studion ulkopuolella, joiden järjestämisestä vastasi Airi Pilkama.  
Kuopiossa toukokuussa 2001 järjestettyyn TerveSOS-tapahtumaan valmisteltiin yhdessä Stakesin kanssa teemaseminaari Tarvitaanko hyvinvointivaltiossa köyhyysstrategiaa. Köyhyys ja syrjäytyminen oli esillä myös Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton järjestämillä Sosiaali- ja terveysturvan päivillä elokuussa ja puheenvuoro Kansainvälisen sosiaalipolitiikan päivän seminaarissa huhtikuussa. 
YK:n köyhyyspäivänä 17.10. järjestettiin Vihkos-keruun antologian Niin paljon kuin jaksan julkistamisseminaari. 

Helmikuussa 2002 eri kansalais- ja vapaaehtoistahot järjestivät Sosiaalifoorumin, jossa verkoston edustajista Lasse Murto ja Pietari Jääskeläinen vetivät työryhmiä. Foorumin jatkossa toivottiin myös verkoston olevan mukana. 

VIHKONEN -KERUU

Kansalaisten henkilökohtaisista kokemuksista – niin suruista ja vastoinkäymisistä kuin iloista ja odotuksista – Vihkos-keruun kautta kertynyt laaja aineisto työstettiin antologiaksi. Noin 500 vastauksen aineiston kävi läpi ja muokkasi käsikirjoitukseksi työryhmä Birgitta Gran, Jouko Karjalainen, Airi Pilkama ja Sirpa Sulku. Aineiston taittoi ja painotyöstä huolehti Johanna Koskinen. Antologia julkistettiin YK:n köyhyyspäivänä lokakuussa ja julkistamisseminaarissa oli mukana keruun kansainvälinen koordinaattori Danny Levine. Keruun kautta kertynyttä viestiä välitettiin tasavallan presidentille, muille poliittisille päättäjille, tutkimuslaitoksille ja ministeriöille. 
Keruun aineistoa käytettiin myös teatteriesitykseen sekä TV 1:n dokumenttitoimituksen Hiljainen huuto -dokumenttiin. 

Kansainvälisen Vihkos-keruun toteuttaja ESAN (European Social Action Network) järjesti marraskuussa Brysselissä seminaarin, johon osallistui Suomesta sekä keruun toteuttaneita tahoja että Vihkosen kirjoittajia. 

JULKAISUTOIMINTA JA TIEDONVÄLITYS

Verkostolla on käytössään suomen- ja englanninkieliset esitteet omasta toiminnastaan ja kaikki EAPN:n tarjoama tukimateriaali. Verkoston esite uusittiin. 
Verkoston tiedotuslehtenä on käytetty Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton jäsenlehteä Sosiaali- ja terveysviestiä, jonka kautta kautta on haluttu lisätä verkoston näkyvyyttä ja välittää tietoa jäsenistölle. Verkosto näkyy myös keskusliiton kotisivuilla. Verkostolle hankittiin eurooppalaisen verkoston osoitetta mukaellen oma domain www.eapn-fin.org ja tarkoituksena on siirtää aineisto suoraan tähän osoitteeseen. 

Verkoston jäsenet saavat EAPN:n jäsenlehden EAPN Newsletter. Käytettävissä on myös nopea nettijulkaisu EAPN Flash. 

TYÖRYHMÄT

Keskeinen osa verkoston työtä tehdään avoimissa työryhmissä. Vuoden aikana toimi viisi työryhmää: 

Pitkäaikaissairaus ja köyhyys -työryhmä (vetäjänä Kaarina Laine-Häikiö)
Työryhmä laati puheenvuoron Pitkäaikaissairaus köyhdyttää Suomen Kuvalehteen ja järjesti yhteistyössä YTYn kansanterveyden edistämistyöryhmän kanssa seminaarin lääkekorvauksista. Seminaarissa oli esillä köyhyyden, työttömyyden ja sairauden aiheuttama kehä. 

Tiedotustyöryhmä (vetäjänä Elina Varjonen)
Tiedotustyöryhmä työsti verkostoa esittelevän kalvoaineiston ja huolehti tilaisuuksien ja kannanottojen tiedotuksesta. 

Sosiaalipolitiikkatyöryhmä (vetäjänä Lasse Murto)
Sosiaalipolitiikkatyöryhmä päivitti strategiaa, muokkasi kansalaisbudjettikannanottoja, evästi toimintasuunnitelmatyöryhmää ja jatkoi käsitemäärittelyä 
Rakennerahastotyöryhmä  (vetäjänä Laura Poussa)
Rakennerahastotyöryhmä teki selvitystä mm. rakennerahaston hyödyntämisestä. Ryhmän jäsenistä Kaarina Laine-Häikiö on myös Euroopan verkoston vastaavan ryhmän jäsen, ja hän on huolehtinut tiedonvaihdosta ja pyydettyjen selvitysten tuottamisesta. 

Rasismi- ja köyhyys -työryhmä (ei toimintaa)
Rasismi ja köyhyys -työryhmä toimi yhteistyössä etnisen syrjinnän ehkäisytyöryhmän kanssa Tampereella. 

VERKOSTON TALOUS

EAPN-Finin talous on pääsääntöisesti jäsenmaksujen ja EAPN:ltä kansallisille verkostoille tulevan avustuksen varassa. Verkoston jäsenmaksu on ollut yhteisöjäseniltä 500 mk ja henkilöjäseniltä 100 mk. Sääntömuutoksen ja euromuunnoksen yhteydessä jäsenmaksut tulevat uudelleen arvioitaviksi. 

Euroopan verkosto ei enää vuoden 2002 alusta ole tukenut kansallisia verkostoja. Taloutta tiukensi kaksi asiaa: Euroopan komissio ei myönnä rahoitusta vuoden 2001 jälkeen kansallisille verkostoille ja toisaalta Espanjan järjestämä yleiskokous marraskuussa 2000 oli tappiollinen, ja sen velan kattamiseksi tarvittiin mm. kansallisten verkostojen apua. Suomen verkosto osallistui yhteisesti tehtyjen päätösten mukaisesti omalta osaltaan näiden tappioiden kattamiseen. Toimintakaudella todettiin tarve tehostaa Suomen verkoston omaa varainhankintaa. 
Verkoston talous on hoidettu Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitossa. Tilinpäätös erillisenä liitteenä. 
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