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Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto, EAPN-Fin

TOIMINTAKERTOMUS, ajanjakso 1.4.2002-31.12.2002

EAPN-Fin - VERKOSTO KÖYHYYTTÄ JA SYRJÄYTYMISTÄ VASTAAN 

EAPN-Fin perustettiin lokakuussa 1994. Verkosto on köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisesta toiminnasta kiinnostuneiden järjestöjen ja ryhmien yhteistoimintaelin Suomessa. EAPN-Finin tavoite on työskennellä sosiaalisten oikeuksien puolustamiseksi, köyhyydessä ja syrjäytymisriskissä elävien ihmisten sosiaaliturvan ja hyvinvoinnin parantamiseksi sekä köyhyyden ja syrjäytymisen ehkäisemi​seksi. Verkosto on omalta osaltaan ollut tekemässä köyhyyttä ja syrjäytymistä näkyväksi. Verkosto on Euroopan köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen verkoston, EAPN, kansallinen jäsenverkosto. Toimintavuonna EAPN-Finillä oli 26 yhteisöjäsentä ja 4 henkilöjäsentä. Toimintavuoden aikana liittyi yksi jäsen. (Jäsenluettelo liitteenä). 

ORGANISAATIO: YLEISKOKOUS, HALLITUS JA TYÖRYHMÄT


EAPN-Fin on rekisteröimätön verkosto. Sen ylintä päätösvaltaa käyttää kerran vuodessa kokoontuva yleiskokous, joka puolestaan valitsee puheenjohtajan, varapuheenjohtajan ja hallituksen varajäsenineen. Hallituksen rinnalla työskentelevät työryhmät: sosiaalipolitiikkatyöryhmä, rakennerahastotyöryhmä, tiedotustyöryhmä, lähialuetyöryhmä (joka aloitti toimintansa)  ja terveys ja köyhyys ‑työryhmä (aiempi pitkäaikaissairaus ja köyhyys -työryhmä). 

Verkoston kahdeksas yleiskokous järjestettiin kesäkuun alussa. Yleiskokous hyväksyi sääntömuutoksen, jonka vaikutukset heijastuivat mm. jäsenyysehtoihin, hallituksen valintaan ja yleiskokoukseen. Toiminta- ja tilikaudeksi tuli kalenterivuosi. 
Hallitukseen kuuluivat puheenjohtaja Marita Ruohonen (Ensi- ja turvakotien liitto ry), varapuheenjohtaja  Kaarina Laine-Häikiö (Suomen Reumaliitto) sekä edustajat A-klinikkasäätiöstä (Lasse Murto), Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitosta (Juha Luomala, sittemmin Pirjo Tiippana), Invalidiliitosta (Laura Poussa), Työttömien valtakunnallisesta yhteistoimintajärjestöstä (Maija Pulli), Suomen Punaisesta Rististä (Merja Rapeli, sittemmin Mari Kallio), Tampere 2000-verkostosta (Kirsti Viljanen), Takuu-säätiöstä (Leena Veikkola), Suomen Setlementtiliitosta (Elina Varjonen), Mannerheimin Lastensuojeluliitosta (Susanna Kalavainen, sittemmin Virpi Häyrinen), Mielenterveyden Keskusliitosta (Merja Karinen), Suomen Iholiitosta (Heikki Vaisto) ja Kirkkopalveluista (Kalle Kuusimäki)
YHTEISTYÖ JA EDUSTUKSET


Suomen verkoston puheenjohtaja Marita Ruohonen kuului Euroopan verkoston hallitukseen. Suomen verkosto on aktiivisesti lähettänyt edustajansa eri seminaareihin ja verkostolla on edustukset EAPN:n eri työryhmissä. Köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisia kansallisia toimintaohjelmia arvioivassa ryhmässä on Riitta Särkelä ja rakennerahastotyöryhmässä Kaarina Laine-Häikiö. Kehittämistyöntekijä oli Juha Luomala, sittemmin Pirjo Tiippana. Verkoston edustajat ovat myös osallistuneet EAPN:n järjestämään koulutukseen. 

EAPN:n yleiskokouksessa marraskuussa verkostoa edustivat Marita Ruohonen, Kaarina Laine-Häikiö, Merja Rapeli ja Kirsti Viljanen.  Kokouksen aikana Suomen, Ruotsin ja Tanskan verkostot pitivät yhteisen kokouksen tavoitteena vahvistaa yhteistyötä ja tukea Baltian maita laajentumahankkeessa ja verkostojen rakentumisessa. 
Verkoston tärkein pääoma ovat sen jäsenet, heidän yhteistyöhön antamansa panos ja työskentely omien sidosryhmiensä kanssa. Lisäksi yhteistyötä on tehty sosiaali- ja terveysalan keskusjärjestöjen, Nälkäryhmän ja sen asiantuntijaryhmän, oppilaitosten ja tutkijoiden kanssa. Erityisesti Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastaista toimintasuunnitelmaa tehtäessä yhteistyö jäsentahojen ja muiden yhteistyökumppaneiden kanssa oli tiivistä. 
Tanska järjesti EU-puheenjohtajakauteensa liittyneen pyöreän pöydän konferenssin köyhyydestä ja syrjäytymisestä 17.-18.10. Järjestöjen edustajina konferenssissa olivat Marita Ruohonen ja Riitta Särkelä. 

TOIMINTA 
Verkoston toimintakautta leimasi erityisesti osallistuminen Suomen kansallisen köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen toimintasuunnitelman valmisteluun. 

Sosiaali- ja terveysministeriön hallinnoimaan työryhmään osallistuivat EAPN-Finistä verkoston puheenjohtaja Marita Ruohonen ja hänen varaedustajansa Lasse Murto. Suunnitelman laadinnan aikana verkoston ja muiden järjestöjen edustajat keräsivät järjestökommentteja välitettäväksi työryhmän työhön. Jäsentahoilta saatiin runsaasti ansiokkaita kommentteja ja kehittämisehdotuksia. 
Sosiaali- ja terveysministeriö järjesti marraskuussa kuulemistilaisuuden järjestöjen edustajille. Läsnä oli noin 20 osanottajaa ja tilaisuudessa tehtiin perusteellinen arvio ensimmäisen kierroksen toiminnasta ja sen tuloksena syntyneestä toimintasuunnitelmasta. 

Kesäkuussa järjestettiin yleiskokouksen yhteydessä köyhyyden kuvaa selkiyttänyt seminaari. Puhujina tilaisuudessa olivat dosentti Kari Vähätalo ja toiminnanjohtaja Riitta Särkelä. 

YK:n köyhyyspäivänä 17.10. järjestettiin yhdessä kirkon Nälkäryhmän kanssa seminaari, joka oli samalla Nälkäryhmän työn päätösseminaari. Köyhyyspäivän yhteydessä vietettävän Asunnottomien yön järjestäjät toivoivat verkostoa mukaan tulevien öiden toteutukseen, mihin suostuttiin ja nimettiin yhteyshenkilö. 
Samoin ensimmäisen kerran vuonna 2002 järjestetyn Sosiaalifooruminen järjestäjät toivoivat verkostoa mukaan tulevien foorumien järjestelyyn, mihin päätettiin osallistua. Vuoden 2002 Sosiaalifoorumissa verkoston edustajat vetivät työryhmiä. 

Euroopan verkoston uusi puheenjohtaja Fintan Farrell vieraili Suomessa joulukuun alussa. Vierailun aikana järjestettiin yhteistapaaminen hallituksen ja tiedotusvälineiden kanssa. Farrell oli television aamulähetyksessä vieraana.  Hallituksen tapaamisen yhteydessä keskusteltiin avoimen koordinaation menetelmästä ja verkoston yhteyksistä Baltian maihin. 
Varapuheenjohtaja Kaarina Laine-Häikiö oli kuultavana valtioneuvoston hankkeessa kansalaisten suoran osallistumisen kehittymisestä, ehdotuksina tietoverkon käytön syventäminen ja kansalaisten osallistumismahdollisuuksien turvaaminen köyhissä kunnissa

JULKAISUTOIMINTA JA TIEDONVÄLITYS

Verkostolla on käytössään suomen- ja englanninkieliset esitteet omasta toiminnastaan ja kaikki EAPN:n tarjoama tukimateriaali. 

Verkoston tiedotuslehtenä on käytetty Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton jäsenlehteä Sosiaali- ja terveysviestiä, jonka kautta on haluttu lisätä verkoston näkyvyyttä ja välittää tietoa jäsenistölle. Verkostolle hankittiin eurooppalaisen verkoston osoitetta mukaellen oma domain www.eapn-fin.org. 
Verkoston jäsenet saavat EAPN:n jäsenlehden EAPN Newsletter. Käytettävissä on myös nopea nettijulkaisu EAPN Flash. 

VERKOSTON TALOUS

EAPN-Finin talous on pääsääntöisesti jäsenmaksujen varassa. Euroopan verkoston tuki päättyi vuoden 2002 alussa. Sääntömuutoksen yhteydessä verkoston jäsenmaksu jätettiin jäsenten itsensä määriteltäväksi välillä 50-500 euroa. Vapaaehtoisen tuen turvin jäsenmaksuista saatava tulo oli hieman samansuuruisena kerättyä jäsenmaksua suurempi. Toimintavuonna kertyi vielä jonkin verran tuloja Niin paljon kuin jaksan -antologiasta. Menoja syntyi vapaaehtoisesta tukimaksusta Euroopan verkostolle yleiskokouskulujen kattamiseksi. 
Verkoston talous on hoidettu Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitossa. 
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