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Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto, EAPN-Fin

Toimintakertomus 2003

EAPN-Fin - VERKOSTO KÖYHYYTTÄ JA SYRJÄYTYMISTÄ VASTAAN

Suomessa köyhiä on noin 340 000. Lyhyt- ja pitkäaikainen köyhyys koskettaa samoja väestöryhmiä: pitkäaikaistyöttömiä, opiskelijoita ja ikääntyneitä, yksineläviä naishenkilöitä. Suomi sijoittuu elinolotutkimuksen mukaan hyvin EU-maiden vertailussa: vain Tanskassa ja Ruotsissa on vähemmän köyhiä kuin Suomessa. Köyhyys kytkeytyy meneillään oleviin yhteiskunnallisiin muutoksiin. Alueelliset erot näkyvät ja ovat kasvaneet mm. sosiaalipalveluissa, tuen saannissa ja ansaintamahdollisuuksissa. Vaikein tilanne on Itä- ja Pohjois-Suomessa. Työttömyys on suuri riski. Työpaikkojen lisäksi tarvitaan yhteistyötä sosiaali-, terveys-, asunto- ja työllisyyspolitiikassa.  

EAPN-Fin, Suomen köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen verkosto on yksi yhteistyön foorumeista. Verkosto perustettiin vuonna 1994 ja se on avoin kaikille järjestöille, ryhmille ja kansalaisille, jotka tekevät köyhyyden ja syrjäytymisen vastaista työtä. 

EAPN-Finin tavoite on työskennellä sosiaalisten oikeuksien puolustamiseksi, köyhyydessä ja syrjäytymisriskissä elävien ihmisten sosiaaliturvan ja hyvinvoinnin parantamiseksi sekä köyhyyden ja syrjäytymisen ehkäisemi​seksi. Verkosto on omalta osaltaan ollut tekemässä köyhyyttä ja syrjäytymistä näkyväksi. Verkosto on Euroopan köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen verkoston, EAPN, kansallinen jäsenverkosto. Toimintavuonna EAPN-Finillä oli 27 yhteisöjäsentä ja 4 henkilöjäsentä. Toimintavuoden aikana liittyi yksi jäsen. (Jäsenluettelo liitteenä). 

STRATEGIATYÖ

EAPN-Finin köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen strategia 

EAPN-Fin on laatinut köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen strategian vuonna 2000. Se sisältää konkreettisia nehdotuksia köyhien ja syrjäytyneiden tilanteen parantamiseksi. Strategia on kehitetty toimimaan ajankohtaisena välineenä moniulotteiseen vaikuttamistyöhön. Verkosto on pyrkinyt päivittämään strategian tueksi kerättyä ajankohtaistietoa. 

Köyhyyden ja syrjäytymisen vastainen kansallinen toimintaohjelma  

Verkosto on osallistunut köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisen kansallisen toimintaohjelman laatimiseen. Verkoston puheenjohtaja ja hänen sijaisensa olivat mukana valmisteluprosessissa. Verkosto on pitänyt tärkeänä, että toimintaohjelma on enemmän kuin hallituksen ohjelma ja vaatinut kansalaisten perustoimeentulon turvaamista ja köyhien ja syrjäytyneiden osallisuutta.    

Verkosto on aktiivisesti koonnut jäsenjärjestöjensä mielipiteitä ja tuonut ne mukaan valmisteluun.
TOIMINTA

Verkosto osallistui kahteen kansainväliseen projektiin. 
Extreme-projekti

Verkosto oli kumppanina Extreme-projektin suunnitteluvaiheessa, jota Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto koordinoi. Muita kansallisia kumppaneita olivat Stakes ja Jyväskylän yliopisto. Kansainvälisiä kumppaneita olivat Portugalin, Ranskan ja Italian verkostot sekä tutkimuslaitos NIZW Alankomaista. Projekti perustui verkostoitumiseen ja siinä oli vahva tutkimuksellinen panos. Seuraavan vaiheen tavoitteena oli tukea paikallisia ja alueellisia toimijoita heidän köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisessa työssään ja tuoda hiljainen tieto paikalliselta tasolta valtakunnalliseen keskusteluun.  Ensimmäisen vaiheen tulokset julkaistiin raporttina Silent Voices. 

Jatkorahoitusta vuosille 2004-2005 ei saatu. 

Locin+

LOCIN+ on EAPN:n kaksivuotinen projekti (2003-2005), jossa kerätään ja päivitetään internetpohjaista tietokantaa köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisista projekteista sekä hyviä käytäntöjä. Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto EAPN-Finin edustajana toteuttaa Suomen osuuden. Muita EAPN:n kumppaneita ovat Itävalta, Belgia, Italia, Portugali, Saksa ja Iso-Britannia. 
Projekti päivittää ja uudistaa olemassa olevan tietokannan paikallisista aloitteista syrjäytymisen ehkäisemiseksi (tällä hetkellä osoitteessa http://locin.jrc.it). Sen lisäksi tietokantaan lisätään osallistujamaiden poliittinen ja institutionaalinen esittely, kansallista tutkimustietoa, tilastoja ja laajat linkkihakemisto aiheesta. Työhön palkattiin koordinaattori.  

Muita toimintoja


Verkosto osallistui Suomen sosiaalifoorumin toteuttamiseen huhtikuussa ja järjesti Hyde Park ‑tyyppisen areenan mielipiteiden ja köyhyyskokemusten jakamista varten. Tilaisuuden nimenä oli Köyhät ritarit, joita myös seminaarin aikana paistettiin. Köyhät ritarit ja Hyde Park saivat hyvän vastaanoton, sen sijaan yleinen julkinen kiinnostus Sosiaalifoorumiin jäi vähäiseksi.

YK:n köyhyyspäivänä lokakuussa järjestettiin Helsingissä ja muissa suurissa kaupungeissa Asunnottomien yö, jonka järjestelyihin verkosto osallistui.

Verkosto jatkoi hyvin alkanutta lähialueyhteistyötä ja rakensi yhteyksiä Baltian maihin. EAPN:n ja Liettuan järjestökeskuksen kanssa järjestettiin marraskuussa Vilnassa konferenssi, jossa luotiin vahva pohja yhteistyölle ja verkostoille Baltian maissa. Yksi valmistelukokouksista pidettiin keväällä Turussa Itämeren foorumin yhteydessä.  
 Eurooppalaisen verkoston toimintoja 
EAPN-Fin on Euroopan köyhyysverkoston (EAPN) jäsen. EAPN:n keskeinen tehtävä on vahvistaa järjestöjen asemaa sosiaalisina kumppaneina. Tämän lisäksi tärkeitä ovat EU:n laajentumisesta aiheutuvat muutokset. Uusiin jäsenmaihin on tärkeää luoda kansalliset verkostot, jotka voivat aloittaa toimintansa mahdollisimman pian. Suomen verkosto on luvannut tukea ja auttaa Baltian maita.
Verkostolla on, kuten jokaisella kansallisella verkostolla, yksi hallituspaikka, jossa verkostoa edustaa sen puheenjohtaja. Sen lisäksi verkostolla on edustus kansallisten köyhyyden ja syrjäytymisen vastaisten ohjelmien arviointiryhmässä, rakennerahasto-työryhmässä sekä laajentumistyöryhmässä. EAPN:n yleiskokoukseen Lillessä osallistui neljä edustajaa. Lisäksi verkoston jäsenet osallistuivat EAPN:n koulutukseen ja verkostolla on "development officer" joka yhdessä muiden kansallisten verkostojen vastaavien toimijoiden kanssa huolehtii keskinäisestä tiedon- ja kokemustenvaihdosta. Yksi kansainvälisen yhteistyön keskeisistä tehtävistä onkin tiedon ja kokemusten välittäminen Euroopan verkostosta Suomeen. Tietoa tarvitaan kumppanuuksien rakentamiseen, vaikuttamistyöhön ja viestintään.

Suomen verkoston edustajat osallistuivat toiseen köyhyyttä kokeneiden kokoukseen Brysselissä toukokuussa ja Eurocities-konferenssiin Ateenassa lokakuussa. 
JULKAISUT JA TIEDOTUS

EAPN-Finillä ovat käytettävissään kuudesti vuodessa ilmestyvän Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton lehden, Sosiaali- ja terveysviestin sivut, säännölliseen tiedottamiseen. 

Verkostolla on omat verkkosivut osoitteessa www.eapn-fin.org. Se on käyttänyt myös EAPN:n verkkosivuja ja Network News and Flashiä lähteenä tiedottaessa Euroopan verkoston, Euroopan tason, muiden kansallisten verkostojen ja eurooppalaisten järjestöjen toiminnasta. 
EAPN:n strategia on käännetty suomeksi.  
VERKOSTON HALLINTO


EAPN-Finin yleiskokous kokoontuu loka-marraskuussa ja valitsee 8-12-jäsenisen hallituksen. Hallituksen, samoin kuin puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan, toimikausi on kaksi vuotta ja puolet hallituksen jäsenistä on kerrallaan erovuoroisia. Valinnoissa noudatetaan rotaatioperiaatetta. 

Puheenjohtajana toimi Marita Ruohonen Ensi- ja turvakotien liitosta ja varapuheenjohtajana Kaarina Laine-Häikiö Suomen Reumaliitosta. Hallitukseen kuuluivat Susanna Kalavainen/myöhemmin Virpi Häyrinen (MLL), Merja Karinen (Mielenterveyden keskusliitto), Kalle Kuusimäki (Kirkkopalvelut), Juha Luomala/myöhemmin Pirjo Tiippana (Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto), Lasse Murto (A-klinikkasäätiö), Laura Poussa (Invalidiliitto), Maija Pulli (Työttömien valtakunnallinen yhteistoimintajärjestö TVY), Merja Rapeli/myöhemmin Mari Kallio (SPR), Heikki Vaisto (Iholiitto), Elina Varjonen (Suomen Setlementtiliitto), Leena Veikkola (Takuu-säätiö) ja Kirsti Viljanen (Tampere 2000 -verkosto).

Hallituksella oli neljä työryhmää: Sosiaalipolitiikka-työryhmä, Rakennerahasto-työryhmä, Terveys ja köyhyys -työryhmä sekä Lähialuetyöryhmä. Viestintätyöryhmä toimi teema- ja tapahtumakohtaisesti. 
TALOUS

Verkosto ei ole rekisteröity eikä sillä ole omia työntekijöitä, vaan se toimii Sosiaali- ja terveysturvan keskusliiton yhteydessä. Sen toiminta rahoitetaan pääasiassa jäsenmaksuilla. 
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